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— Casina Română —

Marţi dimineaţa s’a stins din viaţă T. G. 
Masaryk, preşedintele liberator al Republicei 
Ceho-slovace.

Doliul poporului Ceho-slovac trece peste 
graniţele Republicei şi este doliul general al tu
turor popoarelor, cari veacuri întregi au fost în
temniţate în sinistrul mormânt, care a fost mo- 
narchia Austro-Ungară.

Nimeni în lume n’a contribuit atât de mult 
la prăbuşirea monarhiei Austro-Ungare, ca de
functul T. G. Masaryk şi memoria lui va trăi vie 
în inima tuturor popoarelor, cari prin lupta lui 
şi-au realizat aspiraţiile naţionale.

întreg poporul român îşi pleacă genunchii în 
faţa mormântului deschis al liberatorului de popoare: 
T. G. Masaryk .

Odihnească în pace l
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Liga flntiPBuizianistă ;i congresul 
ungurilor din Siântu-Gheorghe

In 3 şi 4 Septemvrie a. c. partidul un.- 
guresc a ţinut un congres la Sfântul-Gheorghe. 
Numirea de partid unguresc nu este justificată, 
fiindcă sunt o mulţime de unguri, cari nu se 
identifică nici cu programul nici cu tendinţele 
celor, cari s’au adunat la Sfântul-Gheorghe ca 
să injure Statul nostru şi să voteze moţiuni 
sfidătoare la adresa poporului românesc. Dl. 
Bethlen Gheorghe in expozeul său a ţinut să 
accentueze că sub numirea de partid ungu
resc se ascunde o «alianţă unguresacă«, iri 
care trebue să lupte fiecare ungur şi fiecare 
instituţie ungurească şi după-ce Dl. Bethlen 
nu face nici o restricţie, noi înţelegem şi pe 
Ungurii şi instituţiile ungureşti din Ungaria.

Citind dările de seamă despre congres 
şi moţiunile votate, involuntar ne gândim la 
vestitul »Memorand al Românilor din Tran
silvania« Guvernul unguresc depe vremuri 
ne-a răspuns cu sute de ani de temniţă. Ne 
întrebăm: cum va răspunde guvernul român ? 
Pentru-că un răspuns trebue dat. .

Secţia economică a partidului unguresc 
a propus şi congresul a votat o moţiune, prin 
care somează »ungurimea« — iarăşi fără nicio 
restricţie— să sprijinească numai institutele fi
nanciare, cari se afişează de ungureşti şi sunt 
gata să infrnete consecinţele acestei ţinute. 
Moţiunea este o sfidare a postulatelor noastre 
pentru protecţia muncii româneşti, mai mult, 
este o atâţare directă la nesupunere faţă de 
legile ţării. Care este răspunsul Băncii Naţio
nale şi a Guvernului ?.

Secţia agriculturii a partidului unguresc 
a propus şi congresul a votat o moţi
une, în care se declară de crimă in contra 
»Ungurimii — iarăşi fără restricţie— ori ce 
înstrăinare, prin care se diminuează« »patri
moniul imobilier unguresc«. Moţiunea tinde la 
impiedecarea liberei circulaţii a imobilelor in 
detrimentul poporului românesc, care este li
ber să-şi vindă — poate chiar cu ajutorul 
Băncii Naţionale — moşioara ungurilor, dar nu 
poate cumpăra dela aceştia nici un petec de 
pământ. Nu crede Guvernul că activitatea 
aceasta a partidului unguresc şi a Uniunei 
agricultorilor din Transilvania este contrară 
Constituţiei ? Nu e bătător Ia ochi că Ungurii 
prea adeseori folosesc cuvântul Transilvania ? 
Sub acest regionalism nu se ascund tendinţe 
politice centrifugale inavuabile ?

Secţia culturală a propus şi congresul 
a votat o moţiune prin care se cere autono
mie şcolară, dar in prealabil atacă politica 
noastră şcolară în general şi pe a Dlui Dr. 
Angelescu in special. Congresul mărturiseşte

sincer, că cere autonomie şcolară ca să se 
propună mai multă şi mai »exactă« istorie 
naţională ungurească, cu scopul ca toată un
gurimea— fără restricţie— să se contopească 
in un singur organ naţional. Şi ca să înţele
gem că, ce istorie exactă cer Ungurii, Dl. 
Bethlen a precizat in expozeul său că, »Ungurii 
sunt autotohni pe acest pământ«.

Dr., Schmidt — după nume un german 
sau un evreu, deci un ungur neaoş — cere şi 
congresul votează ca in regiunile in cari lo- 
cuesc şi Unguri, să să numească medici şi 
moaşe de naţionalitate ungurească, pentru asi
gurarea prosperităţii ungurimei, dar nu amin
teşte nimic despre faptul intolerabil, că apro
ape toate farmaciile din Transilvania sunt in 
mâinile străinilor. Cănd are de gând Guver
nul să sisteze această anomalie ?.

După-ce prin noţiunile acestea, s’a cre- 
iat atmosfera necesară, pentru intimidarea 
Ungurilor, cari gândesc şi judecă altfel, Pre
şedinte partidului Unguresc Dl. Bethlen 
Gheorghe,pe care ziarele ungureşti sfidând dis
poziţiile Constituţiei, îl numesc consecvent 
»conte«, îşi ţine expozeul în care ne acuză 
că, »otrăvim viaţa socială şi economică de 
toate zilele a populaţiilor din Transilvania« 
prin postulatele noastre pentru protecţia mun
cii româneşti. »In zadar, continuă Dl. Bethlen, 
accentuăm că dorim să trăim în pace cu Ro
mânii de aici, totdeauna primim un răspuns 
inacceptabil. Da, vrem pace, dar o pace sin
ceră şi durabilă poate izvorî numai din con
sensul liber al părţilor, cari stau pe picior 
de egalitate »Dl, Bethlen îşi inchipuie că, po
porul românesc a luptat o mie de anij ca să-şi 
creeze din propria lui forţă un Stat în care să 
stea pe picior de egalitate cu aceia, cari o mie 
de ani i-au ameninţat existenţa şi că Statul ro
mân nu are alt scop decât să respecteze pri
vilegiile Ungurilor, pe cari le-au primit dela 
Statul unguresc cu intenţiunea de .a distruge 
neamul românesc.

Se mai plâng congresiştii în contra im
punerilor şi perceperei impozitelor cu scopul 
de a agita populaţia ungurească în contra Sta
tului român, dar uită că o mie de ani numai 
noi am plătit impozite, numai noi am dat 
soldaţi, numai noi âm zidit bisericile, şcoalele 
şi castele ungureşti, numai noi am muncit 
pământul acesta şi că banii, cari s’au chel
tuit pentru cultura lor au fost agonisiţi din 
sudorile de sânge a strămoşilor noştrii. Iată 
pentru ce partidul unguresc — până când ră
mâne pe linia tradiţiilor ungureşti — şi un
gurii se socotesc »Regi detronaţi« nu au au

Faptă şi suferinţă
românească fn Ardeal

— Urmare —
Teutonii ridicară de-asupra muntelui ce

tăţi de lemn întâiu, apoi de piatră. Saşi chc, 
maţi de dânşii, poate şi ceva Unguri prefă
cură vechiul sat al Braşovului sau Braşăului 
(rădăcina cuvântului e ca şi a Bârsei şi poate 
fi in legăsură cu o veche sBerzovie dacică, 
asemenea celei din Banat), în »cetate a Co
roanei«, Kronstadt (Ungurii îi zic însă: Ba- 
rasso, Brasso).

Cât pe-aci era să se întemeieze aici o 
Teutonie, de limbă nemţească, pe vrea când 
călugări francesi veniau să întemeieze spre 
Apus în ţara Oltului, unde Românii aveau 
numai un Făgăraş (din fag, ca să nu fie fă 
gaş, care înseamnă altceva; precum locuitorii 
din Vlădeni, de acolo îşi zic Vlădărenî), o 
mănăstire de cistercieni. după Citeaux din 
Franţa, lăcaş vestit, la Cârţa (Kerz). Dar Te
utonii, cari pătrunseseră şi dincolo de munţi, 
creştinând pe Cumanii Hanului Borz (de unde 
Borzea, Borzeşti), cărora li se dădu şi un 
episcop catolic, îşi vădiră prea răpede pla
nurile. Regele se sperie de dânşii şi, în ciuada 
Papei, care-i ocrotia în deosebi, cavalerii fură 
siliţi să plece din ţară, ducându-se în aşa de 
depărtata Prusie, unde făcură pentru păgânii

de acolo ce încercaseră a face cu aceşti Cu
mani şi — alături de dânşii — cu Românii 
de aici, întemeind o Prusie catolică şi ger
mană, care trebue să aibă un viitor mare.

S’ar fi aşezat bine stăpânirea ungurească 
în aceste părţi, dacă n’ar fi năvălit, pe ne- 
prevestitele, căutându-şi un drum spe Apus, 
alţi Turci, păgâni încă şi tatarii, pe la 1240.

Furia nimicitoare a  acestora a fost aşa 
de grozavă, încât tot ce li-a stat împotrivă 
s’a risipit ca paiele înaintea vijeliei, care le 
suceşte şi le împrăştie. Cu oamenii din ce
tăţi Tatarii au fost adesea fără milă, dar nu 
şi cu locuitorii cei vechi. Cu aceştia, cari e- 
rau Românii, au stat, din potrivă, în bună în
ţelegere, de la început. Ni se spune de un 
martor că Hanul întăria pe cnejii sau juzii 
lor şi că mulţimea, cu ce apuca supt mână, 
se lua după dânşii ca să-şi capete partea din 
pradă şi ca să-şi râsbune de umilire şi de 
suferinţă. Găsim Români alături de Tatari şi 
în atacul, ceva mai târziu, în Italia a unei 
mănăstiri franciscane (din Ordinul Sf, Fran- 
cisc).

III.
Când Tatarii se retraseră, Regele Bela 

al IV-lea se gândi ca, pentru refacerea, aşa 
de grea, a ţării, să cheme, tot ca un căpitan 
de cruciată,* pe alţiv c ă l  u g ă r i o s t a ş i ,  
desfăcuţi de la Ierusalimul cotropit de Turci, 
pe ai Spitalului Sfântului loan de lângă Sîân-

toritatea morală să se plângă în contra im
punerilor şi perceperei impozitelor.

Dl. Bethlen, în calitatea sa de bun şi 
loial .cetăţean român, a uitat să protesteze 
în contra revizionismului unguresc, iar în ca- 
litateagsa de bun ungur a uitat să ceară drep
tate pentru ţăranul ungur din Ungaria şi 
egalitate de drepturi şi împroprietărirea lui. 
Sau poate Dl. Bethlen respectează actualele 
frontiere ale Statului şi dragostea lui faţă de 
ţăranul ungur, nu trece peste graniţă?

Cetind discursurile şi noţiunile congre
sului dela Sfântul-Gheorghe,cari îndeamnă pe 
Ungurii să nu respecte legile ţării constatăm 
că, partidul unguresc a decis boicotarea fi
nanciară şi economică a poporului românesc 
în propria noastră ţară.

Congresul dela Sfântul-Gheorghe a fost 
o provocare şi o sfidare a Statului şi nea-: 
mului românesc. Guvernul va face ce va crede 
că e bine şi util, dar Ligă Antirevizionistă 
Română, nu poate lăsa fără răspuns sfidările 
ungureşti şi în special Comitetul regional pen
tru Transilvania este dator să ridice mănuşa, 
pe care ne-au aruncat-o Ungurii, să convoace 
Congresul regional al Transilvaniei, să-şi mo
bilizeze toate forţele şi să preconizeze solu- 
ţiunile, cari se impun pentru impiedecarea 
atentatului plănuit de Congresul unguresc în 
contra neamului nostru.
„IIVERSir 18II. 1931. Dr. IO N  BĂLTARIU .

Funerarllie preşedinte
lui Masanrk vor avea 
loc la 20 Septemvrie

ROMÂNIA VA FI REPREZENTATĂ PRIN- 
TR’O DELEGAŢIE CIVILĂ ŞI MILITARĂ.

D. Gh. Tătărescu preşedintele consiliului 
de miniştri fost primit in audienţă de Suveran, 
căruia i-a raportat programul participării Ro
mâniei la funeraliile dela Praga ale defunctului 
preşedinte Masaryk.

România vafi reprezentată la funeraliile, 
preşedintelui liberator Masaryk print'o nume 
roasă delegaţie civilă şi militare in frunte cu 
primul ministru Gh. Tătărescu.

S'a dispus ca în ziua funeraliilor şcolile 
şi autorităţile să fie închise.

Printr'un ordin de zi dat de ministrul 
Apărării Naţionale, armata română ia doliu 
până în ziua înmormântării preşedintelui Ma
saryk.

înmormântarea defunctului preşedinte 
Masaryk se va face după cum s'a anunţat la 
20 Septemvrie şi la funeralii vor fi reprezen
tate prin delegaţii speciale toate ţările din Mica 
înţelegere,

tul Mormânt, de unde se şi chemau Ospita
lieri şi Ioaniţi. Dar ei nu veniră, ori nu voiră 
să se aşeze, căutându-şi pe urmă aşezarea 
lor trainică în insula Rodos, de la Răsăritul 
Mării Mediterane. Regele îşi avu atunci sin
gur o cetate la Severin, lângă podul Iui Tra- 
ian, nădăjduind ca de acolo să poată întră la 
Bulgari, a căror împărăţie, făcută după aceia 
din Constantinopol, se destrăma atunci. Cu 
Bulgarii aceştia se prinseră cei din urmă regi 
din seminţia lui Arpad cuceritorul într,o lungă 
şi grea luptă, fără a-i putea scoate măcar 
din cetatea Vidinului.

Pentru această luptă trebuiau ostaşi din 
părţile răsăritene. Şi Românii n’au fost uitaţi. 
Pentru întâia oară nobilii lor sânt chemaţi 
alături de Saşi, de Secui, de nemeşii unguri. 
Ardealul întreg se ridică de pe urma războa
ielor de peste Dunăre, străbătându-se une 
ori şi şesul muntean. Fiul de rege Ştefan în
cercă să facă, tatăl său fiind în viaţă, din 
Ardeal, unde stătea, o ţară a lui deosebită. 
Când Ştefan moşteni coroana, Voevodul ar
delean ajunse la mare purtare. Ladislau Apor 
se încuscri cu stăpânitorul sârb din vremea 
ui. Şi în acest timp, in Banat, unde era o 
cetate a Ţinutului, Tomosvar, sau Timişoara, 
pe lângă Caran, Craşov şi Cubin, pe lângă 
vechiul Cenad sau Cetatea Murăşului (Mori- 
sena), cu episcop latin, se vor ridica, precum 
se va spune mai departe, Românii.

— Va urma, —
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Comemorarea luptătorului naţio
nalist Ioachim Totoianu.

In ziua de 8 Sept. c. a avut loc la Mi- 
ceşti jud. Alba desvelirea plăcii comemorative, 
aşezată de către tineretul naţional-ţărănist, pe 
casa lui Joachim Totoianu, marele- luptător 
pentru desrobirea neamului.

Cu acest prilej şi-au adus prinosul de 
recunoştinţă (aţă de neobositul luptător o mul* 
ţime de intelectuali în frunte cu dnii Iuliu Ma* 
niu şi Ion Pop, precum şi peste 3000 de ţă
rani din comunele învecinate. La casa defunc
tului s'a oficiat de către pâr. canonic Dănilă 
din Blaj, înconjurat de un sobor de preoţi, un 
parastas. A urmat apoi o serie de cuvântări, 
prin cari s’a preaslăvit personalitatea şi lupta 
plină de jertfe a marelui dispărut.

Ioachim Totoianu s'a născut în 12 Sept. 
1874, s'a hirotonit preot în 1898 şi s'a aşezat 
in comuna Miceşti. Din acel moment şi până 
la ultima răsuflare a fost un neînfricat luptă
tor pentru deşteptare culturală şi politică a 
neamului nostru. S'a remarcat ca cel mai în
sufleţit propagandist român, jertfind timp, să
nătate şi avere, in alegerile din 1903, 1905, 
1906 şi 1910. A contribuit din toate puterile 
sale la reuşita maréi adunări dela Alba-Iulia 
din 1 Dec. 1918, când si-a văzut idealul împlinit.

Dl Iuliu Maniu in cuvântarea sa îl carac
terizează pe preotul Chimu ca om cu ‘ suflet 
larg, care a jetfit tot pentru izbânda naţională 
şi care n'a cerut niciodată nimic, nici pentru 
sine, nici pentru ai săi. Moartea l-a răpit prea 
de timpuriu. Omul cu figură impunătoare de 
tribun s'a stins în ziua de 29 Martie 1919.

Caracterul, lupta dârză, jertfa şi abne
gaţia comemoratului servească de model ge
neraţiilor cari trâesc pe pământul desrobit.

La orele 37a lumea a părăsit comuna 
Miceşli, ţăranii plecând la vetrele lor, iar in
telectualii la Alba-Iulia, unde a avut loc o 
masă comună la restaurantul din parcul ora
şului,.

Aci s'au rostit toasturi reamintindu-se 
momente înălţătoare din vremurile de luptă 
demnă, pentru desrobirea neamului.

Din din frumoasa cuvântare a dlui Iuliu 
Maniu» care a ţinut trează atenţia celor 200 
de comeseni timp de o oră şi jumătate, rep 
roducem câteva pasagii cari mereită luarea 
aminte a tuturor oamenilor de bine. -

Dl Iuliu Maniu anunţă dela început, că 
prilejul pioasei comerorări nu trebue tulburat 
prin declaraţii politice, ci din contră se cu
vine să ne reamintim luptele pline de denu- 
mitate duse pentru izbânda unităţii noastre na- 
ţionâle, căci aceastea desvălue o serie de în
văţăminte pentru tineretul care a dat dovada 
că ştie preţui trecutul. Pentru a îndemna a- 
cest tineret la luptă bazaţi pe cinste şi ca
racter, dsa povestete înt'un mod fascinant un 
epizod din luptele electorarle din 1910 din 
circumscripţiile Vinţ şi Ighiu.

Eu candidasem la Vinţ, spuse dl L Ma
niu, iar fratele Alexandru la Ighiu, singurele 
circumscripţii, unde votanţii erau in majoritate 
Români, căci pe celelalte 5 administraţia ma
ghiară le combinase aşafel, încât îşi asigurase 
majoritatea. In toiul luptei se prezintă la d-sa 
un deputat ungur, trimis de primul ministru 
Kuen Héderváry, cu următoarea propunere. 
Olicialitatea asigură dlui Maniu reuşita ta Vinţ, 
în schimb îi cere ca dl Vaida să renunţe la 
Ighiu să candideze la Făgăraş, unde desigur 
va fi ales, La Ighiu să candideze de formă 
asesorul Ivan dela Sibiu. Toate acestea pen
tru motivul, că prefectul de Alba Szász Jóska, 
om foarte cumsecade de altfel, este obsedat 
de dorinţa de aşi vedea pe fiul său Szász 
Pali deputat de Ighiu. Acceptând acest aran
jament, poporul român nu sufere nici-o leziune, 
spune interlocutorul dlui Maniu, căci dreptu
rile lui vor fi apărate în parlamentul maghiar 
de cei doi vajnici luptătpri ai săi şi se satis
face şi dorinţa prefectului de Alba. Singurul 
păcălit va fi asesorul Ivan, care trebue să 
joace solul omului de pae. >

Spre surprinderea dputatului maghiar dl 
Maniu respinge cu indignare propunerea ex- 
plicându-şi atitudinea astfel, Acceptând pro
punerea dvoastre aş comite trei trădări. In-

tâiu trădarea masselor. Intr'adevăr în timplti 
luptelor s'a creiat între alegători şi conducă
torii lor acea legătură sufletească, care este 
tot ce poate fi mai preţios pentru omul poli
tic. Apoi aş trăda pe prietenul Ivan, care va 
trebui să lupte fără perspective de reuşită. 
Cea mai mare trădare ar fi însă trădarea faţă 
de neamul meu spune dl Maniu, pe care aş 
comite-o prin incuibarea imoralităţii în sânul 
poporului.

Dar dle Maniu, replică maghiarul, dta şi 
dl Vaida veţi fi deputaţi şi veţi apăsa intere
sele neamului dvoastre; iar dacă refuzi nu 
uita că guvernul maghiar jertfiind 300.000 cor. 
poate opri intrarea dtale în parlament.

Atunci dl Iuliu Maniu a rostit următoa
rei cuvinte isvorâte din resistenţe morală a 
sufletul dsale.

Existenţa neamului românesc nu este 
tn funcţie de deputăţia mea. Poporul român 
irăeşte pe aceste plaiuri de 2000 de ani şi 
oa mai trăi încă mii şi mii de ani fără ca 
eu să fiu deputat. Dacă însă imoralitatea 
se oa încuiba tn sânul neamului, neamul 
oa peri.

Maniu a fos mişeleşte învins în alegerile 
dela Vinţ, a făcut insă contestaţie şi la casaţie 
s'a dovedit că Românii nu şi-au vândut votu
rile nici pentru considerabila sumă de 2000 
cor. pe un vot. Majoritatea a fost obţinută de 
preşedintele partidului naţional român, care 
totuşi a fost oprit să între în parlament pe 
motivul, că unul din propagandiştii dsale ar fi 
spus alegătorilor, că dacă Maniu ajunge în par
lament va lupta pentru anexarea Ardealului 
la România.

Ţineţi în suflet rezistenţa morală, exclamă 
dl. Maniu adresându-se tineretului, căci chiar 
şi în împrejurările de astăzi, cea mai de preţ 
învestire este moralitatea, cinstea şi caracterul 
luptaţi pentru naţionalismul costructiv, demo
craţia adevărată şi moralitate.

/. Ni stor.

Ipocrizie ungurească
Sub titlul «Şcoala Românească din Fă

găraş", ziarul unguresc „Ellenzék“ din 12 
Sept. a. c., care apare în Cluj, scrie un lung 
articol, cu intenţia de a dovedi spiritul larg 
înţelegător, care a dominat viaţa intelectuală 
a Transilvaniei în secolul al XVI-lea şi XVII-lea.

In articol se vorbeşte despre un decret 
al Susanei Lorântffy din 2 Aprilie 1657. Nu 
ştim nimic despre existenţa decretului şi des
pre autenticitatea textului reprodus de ziar, 
precum nu ştim nici cât de renumită a fost 
şcoala românească din Făgăraş. Toate acestea 
sunt lipsite de importanţă, pentrucă pe noi ne 
interesează scopul urmărit prin înfiinţarea 
şcoalei care este evident: convertirea Roma
nilor din ţara Făgăraşului la Calvinism. Comi
tetul instituit pentru supravegherea şcoalei e 
compus din preoţi şi presbiteri unguri din 
Făgăraş şi din cel mai învăţaţi popi şi boieri 
români din Făgăraş. Ce caută preoţi şi preş- 
biterii unguri în comitetul de supraveghere al 
unei şcoalei româneşti dacă nu convertirea 
Romanilor la calvinism ? 1

In secolul al XVI-lea şi XVII-lea atât 
Calvinii cât şi Catolicii sunt obsedaţi de ideia 
convertirei Romanilor la credinţa lor, întocmai 
ca Ungurii de jumătatea a doua a secolului 
al XlX-lea, cari sunt obsendaţi de ideea con
vertirei noastre la ungurism. Atât unii cât şi 
alţii nu se gândesc la îmbunătăţirea sorţii nici 
la ridicarea nivoului cultural al poporului ro
mâni şi cu atât mai puţin la libertatea reli
gioasă şi naţională. Nizuinţa multiseculară şi 
constată a Ungurilor de a ne converti la re
ligiile lor şi de a ne maghiariza izvoreşte din 
conştiinţa inferiorităţii lor numerice. Ei erau 
constii, că mai curând sau mai târziu stăpâ
nirea politică a Transilvaniei va reveni popo
rului majoritar, deci Românilor.

Este o ipocrize să afirmi că Transilvania 
a fost pământul clasic al libertăţilor religioase, 
atunci, când este ştiut că, religia românească

nu se bucura de nici un drept, fiind o religie 
tolerată: usquebeneplacitum principum et Reg- 
nicularum (Approbatae constitutiones P. I. Tit. 
I. Art. III.) Este o ipocrize să afirmi că, Cal
vinii sau Catolicii prin convertirea Românilor 
au urmărit scopuri umane, precum este o ipo
crize să afirmi că Ungurii au dorit vre-o dată 
sau doresc azi sincer prietenia noastră. Ade
vărul curat este că, ei deja în secolul al 
XVI-lea au văzut clar numai prin convertirea 
şi maghiarizarea noastră îşi pot consolida re
ligiile lor astfel îşi pot asigura stăpânirea po
litică asugra Transilvaniei. Aceasta este uni
cul scop pe care îl urmăresc în cursul multor 
secole Calvanii, Catolicii şi Ungurii şi prin 
prisma aceasta trebuesc văzute toate dispozii 
ţiile lor, cari în aparenţă urmăresc scopur- 
umane şi culturale.

Deci mai puţină ipocrize şi mai multă 
dragoste de adevăr.

O fericită inspiraţie
Dl. Dr. Vaier Pop, Ministrul In

dustriei şi al Comerţului a fost ales cu 
unanimitate preşedintele organizaţiei 
naţional-liberale din judeţul Alba. A  fost 
o fericită alegere şi dorim din toată inima 
Dlui Dr. Vaier Pop, spor la muncă. 
Dorim să-şi poată realiza integral prog
ramul său asigurând primatul muncei 
româneşti în industria şi comerţul ţărei 
pentru binele şi fericirea neamului nostru.

Liga antirevisionistă 
organizaţia Alba, la 
Uioara.

In ziua de 4 Sept. a. c. Liga antirevizio- 
nistă organizaţia Alba, de sub presidenţia Dl. 
Dr. Ion Baltariu, a dat în sala de consultaţii 
a şcoalelor, un reuşit program artistic, naţional.

încadrată în admirabilele coruri conduse 
de neobositul dirijor, Maior Paniniu Mihail, 
conferinţa D-l Dr. Băltariu Ion „Temeiuri an- 
tirevizioniste“ foarte documentată şi căldu
roasă a entusiasmat întreaga asistentă.

Piesa „Unirea noastră-i sfântă", a fost 
admirabil interpretată de diletanţii corului, in
tre care s'au remarcat, Pâcă, Marian-Şerpele 
şi D-şoarele Raţiu şi Haţeganu.

Graţie muncei neobosite şi asidue pe 
care au depus-o preşedintele ligii antirevizio- 
niste, corul aiudean, uiorenilor le-a dat 
să trăiască, după propria lor mărturisire, 
momente înălţătoare.

Deşi rezultatul material n'a fost cores
punzător, rezultatul moral a fost peste aştep
tări.

PORTĂRELUL DETAŞAT la JUDECĂTORIA 
______________ A I U D. ____________

No. 657—1937 port.

Publicaţi d a  licitaţie.
Se aduce la cunoştinţă buplică, că în 

baza decisului No. G. 1776—1637 al judecă
toriei rurală Ocna Mureşului, se vor vinde 
drtn licitaţie publică următoarele: mobile de 
casă şi de bucătărie în favorul lui Dr. Karpf 
Bela advocat din Hida pentru suma de lei 
20.000 capital şi accesori.

Licitaţia va avea loc în ziua de 25 Sep
temvrie 1937 ora 12 în comuna Ocna Mure
şului la domiciliul urmăriţilor.

Portărel : Pentru conformitate :
s. s. M. Czakó s. s. V. Presecan,
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Informafium
■ Convocare. Membrii comitetului 

de Redacţie sunt rugaţi a se prezenta 
Luni, 20 Septembrie a. c. orele 17 
în localul redacţiei pentru discutarea 
problemelor la ordinea zilei.

■  Viitoarea sesiune a Parlamentului 
va fi amânată. Viitoarea sesiune a Corpurilor 
legiuitoare urmează să se deschidă la 15 Oc
tombrie. Din informaţiile ce le avem, este mai 
mult ca sigur că această sesiune va fi amânată.

B  Ungaria încearcă o apropiere de 
Nlica Infelegere. „Neue Freie Presse“ pretinde 
că intre Ungaria şi Mica înţelegere continuă 
examinarea condiţiilor în care s'ar putea duce 
tratative pentru o înţelegere. Ungaria cere re
cunoaşterea egalei îndreptăţiri militare, fără 
nici o restricţie, precum şi recunoaşterea şi 
acordarea drepturilor pe care le au minorită
ţile, conform tratatelor internaţionale. In ce pri
veşte revizionismul, Ungaria rămâne la punctul 
de. vedere al revizuirii pe cale paşnică, renun
ţând la propaganda revizionistă, care ar putea 
turbura legăturile ei cu ţările Micii înţelegeri.

B Bandit împuşcat. Acum 7 ani ban
ditul Aron Suciu din j ud. Alba teroriza în
treaga populaţie a jud. Ciuc prin lovituri la 
drumul mare. In 1930 la punctul „Trei Fântâni", 
plut. Gh. Gavrilă, pe atunci şef al postului de jan
darmi Bicaz, a reuşit să-l prindă. Fiind jude
cat Suciu a fost condamnat la 10 ani temniţă, 
pedeapsa ce-o ispăşea la închisoarea din Aiud.' 
El mai avea 3 ani de pedeapsă. Zilele aces
tea a reuşit să evedeze şi cum afirmase mai 
înainte că atunci când va scăpa, va suprima 
mai întâi pe plutuniernl Gavrilă, actualmente 
şeful postului vecin Lunca de Jos, s'a bănuit 
că-şi va începe activitatea prin împrejurimi. 
Intr'adevăr. Sâmbătă 4 dimineaţa, prima lo
vitură, care i*a fost dealtfel fatală, a dat-o la 
comerciantul Ludvic Vida din Lunca de Jos. 
După ce în grajdul vitelor a dat peste servi
torul acestuia, pe care la legat fedeleş, a păt
runs în casă, unde împuşcând în picior pe co
merciant, l-a somat sâ-i dea bani. La ţipetele 
lui Vida, au sărit vecinii şi cum în apropriere 
se aflau în patrulare şeful postului Gheorghe 
Gavrilă şi sergentul Ioan Tuza, banditul a fost 
prins şi transportat pe post. Pe drum el a în
cercat să fugă. După somaţile legale, ambii 
jandarmi au deschis foc asupra lui şi temutul 
bandit a căzut mort pe loc, ciurit de gloanţe.

Bl Amânarea sesiunii Sf, Sinod. Azi 
Joi, urma să se întrunească Sf. Sinod. Deoa
rece, ziiele aceastea, mitropolitul ortodox Dio- 
nise al Poloniei va face o vizită in ţara noastră 
şi în special I. P. S. Patriarh Miron, şedinţa 
Sf. Simod s’a amânat la 23 Septembrie, când 
va avea să rezolve şi examinarea canonică a 
arhimandritului Ciofron, ales - episcop militar.

B Elevii poloni opriţi să cumpere cărţi 
din librăriile evreeşti. Zilele acestea, s'au pro
dus noui turburări antisemite în. diferite oraşe 
din Polonia. Turburările au fost mai accentuate 
la Varşovia, în cartierul librarilor, unde cu 
ocazia începerii anului şcolar, s’au postat în 
faţa prăvăliilor evreeşti nfembri ai partidelor 
antisemite, care împiedecau pe- cumpărători să 
intre în aceste prăvălii. Primul ministru, gene
ralul Skeadkowski, s'a dus. personal înacest 
cartier, şi a dat ordin poliţiei să împrăştie pe 
demonstranţLSocialişUL au: organizat o- contra- 
manifestaţie, luând sub protecţia-lor p e . mun
citorii evrei.

B Ministerul de. Finanţe, cu ocazia ul
timelor avansări, a avansat in grad şi a trans
ferat trei perceptor morţi şi un agent răposat, 
datorită aglomeraţiei de, lucru şi încurcăturilor 
care nu se mai gată, înaintările. şi tranferarea 
s-au făcut.pentru Băcău, Cătaqă Constantin,; 
dio perceptor de agenţie in cotnupa Lucăteşti 
a fost făcut perceptor de agenţie in Corn., 
Grozeşti şi a fost înaintat perceptor la circ. TI; 
Bacău, Ion Popa din perceptor de agenţie a 
fost înaintat perceptor. Ion Ciobanu a fost 
avansat şi mutat la cerere. Suntem, aşadar, 
in plină evoluţie: după votanţi şi avansaţi 
morţi, avem . şi, transferaţi decedaţi. Nici in 
mormânt nu aţi,pace bieţii perceptorii:

B O fotografie gigantică. Statele-Unite 
au început în anul 1934 să se fotografieze în 
vederea alcătuirii unei hărţi, unică în felul ei. 
Prin îngrijirea a trei administraţii şi anume: 
„Agricultural Adjustmcnt Administration“, „So- 
il Conservation Service* şi „Forest Service“ 
(adică administraţia agricolă, serviciu conser
vării solului şi serviciul pădurilor, numeroase 
avioane zboară necontenit pe deasupra terito: 
riiîor stattelor americane, luând fotografii pe 
care apoi o adevărată armată de funcţionari 
le' montează alcătuind harta ce va fi terminată 
abia peste cine ani. Când va fi terminată, ea 
va -acoperi o suprafaţă de 3.000.000 mile pă
trate şi va fi costat 30.000.000 dolari. In total, 
ea va fi compusă din 9.500,000 de clişee.

SPORTIVE
S8BM

Football.
Dumiecă, 12 Sept. a. c. a avut loc pe 

arena C. G. A. un match de footballi intre* 
ASA-—CFR. Teiuş. După câteva minute de 
joc teiuşepii au devenit simple victime,, nedo
vedind nici ştiinţă nici technică, ci* ambiţie, 
deşartă. Echipa locală a dovedit că după un 
antrenament serios poate face, faţă şi unei ec** 
hipe divizionare, Aiudenji au învipş cu 4:1, 
Cel mai buq jucător a fost Pâcă.

B Răzbunarea albinelor. Un servitor 
Catana Ştefan din Dumbrăvioara, Mureş, tre
când prin sat cu căruţa, având şi un tnânz 
care a răsturnat două ştiubee de albine în 
marginea unei grădini de flori, a fost cuprins 
complect de roiurile albinelor. Răzbunarea a 
fost gravă. Caii au murit a doua zi de înţe
pături, iar servitorul a fost internat în spitalul 
de sínt din Tg. Mureş.

B Aghiotantul lui Khun Béla, Ion La
kó, după ce a trăit sub nume fals 19 ani, a 
fost descoperit la Oradea şi predat justiţiei 
militare din Cluj. Ion Lako in timpul revoluţiei 
din 1918 a fost unul dintre cei mai temuţi 
terorişti şi duşman neîmpăcat al Românilor 
din judeţele Ctişanei. Pentru faptul că a ucis 
cu mâna proprie, la Zălau, doi soldaţi români, 
ca şi pentru acte de spionaj, Ion Lako are să-şi. 
primească pedeapsa, cuvenită. Oare nu sunt 
mulţi aceia care ar trebui deferiţi justiţiei 
pentru acte şi purtări criminale faţă de popo
rul şi Statul român ?

B Asfixiaţi de gaze ieşite din fân. O
groaznică nenorocire, căreia i*au căzut victime 
patru persoane, s’a întâmplat într’un sat sat 
de lângă Bergamo. Un locuitor din acel sat 
intrând într’un grajd a dat acolo de doi copii 
ai săi, cari zăceau fără suflare. Pe- când se 
căznea să scoată copiii, din grajd tatăl a că
zut şi el, rămânând fără cunoştinţă. Trei ve
cini, cari au sărit în ajutorul lor au avut aceaş 
soartă. Intervenind pompierii, au reuşit să 
scoată pe toţi din grajd. Copiii, tatăl lor, şi 
unul din- vecini muriseră, iar ceilalţi doi ve
cini au fost duşi în stare gravă, la spital, S’a 
constatat că toţi fuseră asfixiaţi de gazele ie
şite din fânul care se afla în grajd.

B Cinematograf. Sâmbătă la ora 9, 
Duminecă la 5, 7, 9, Luni la ora 9, MARTHA 
EGGERTH in opereta Regina Valsului in con- 
date de: Joe Heesters, renumitul ţenorist- al 
opera din Amsterdam. Acest film este- cea mai 
mar senzaţia a sezonului de toamnă. înainte : 
Journal nou!

A t e n t  I u n e i
Elegant Vă Îmbracă c r o i t o r i a

» D A S C Ă L “
Piaţa Reg. Ferdinand
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Popice.
Distractivul sport de popice ne* aduce, 

ca balcaniada, veşti extra ordinare : Costică, 
faimosul popicar a fost bătut „ la  singli*' de* 
ridicătorul de popice dela arena „La Ameri- 
canu”, Dinu. Se spune că, după acest match 
juniorul Dinu a fost înscris in locullui Costică, 
în echipa de popice locală. O întrebare: cine 
ridică popicele dacă Dinu este acceptat în ec
hipa seniorilor? Ghiciţi?

Numai ţi numai

la „M ă rg  i n e a nu ”
■ se servesc cele mai bune brân

zeturi, mezeluri, unt, etc. precum 
şi tot felul, de beuturi spirtuase.
Zilnic bere proaspătă I
Dacă vrej o gustare bună, numai

la «Nărgineanu»
‘ ** Ştr. Mihai Viteazul No,. 16.

încercaţi şi o să vă convipgeţ 
că numai la bodega

o  M a c

veţi găsi cele mai bune şi ieftiqe vi
nuri, zilnic mezeluri proaspete de Si
biu şi tot felul de aperitive, bere 
proaspetă etc.

Pâine, franzele şi cornuri de prima, 
calitate, coapta* în brutăria proprie.

Nu uitaţi, faceţi încercare.
i Bodega şi-brutăria

ONAC
Plata Reg. Ferdinand No. £

In atenţiunea
gospodinelor.

La librăria „PAPIRUS“ se pot că-* 
păta tot felul, de hârtii de  celofan 
pentru legatei compoturilor, atât în bu
căţi cât şi*în,coji, întregi, pe, lângă* cela* 
mai, modeste* preţuri.

Tot aici se găseşte cea mal speciali hâr
tie de pus intre haine contra.moliilor. Covonră 
de hârtie GRAZIOLEUM, hârtie CRRTATA şi co- 
voară româneşti de hârtie in suluri etc.. etc.
încercaţi şi. vă convingeţi de. preturile nqasire 

' reduse şi-de serviciul punciuos şi corect.
Librăria «PAPIRUS». 

1—20 Str. M. Viteazu localul Seidl.

Toată lumea ştie, că numai în 
atelierul de.pantofărie

Traian Mesaroş
din Piaţa Elisabeta 

se confecţionează, după ultima 
modă. tot felul de încălţăminte, 
garantate şi pe lângă cele mai 
modeste preţuri

[Reparaţii de şoşoni, galoşiatc*

Tipografia „Corvin", Aiud, 1937. CENZURAT.


